
                    Niederschrift 
über eine Sitzung des 

 

                         Gemeinderates Lalling 
 

 

 
Sitzungstag: 15.06.2016                     Sitzungsort: Lalling 
 

 
Anwesend: Abwesend: Abwesenheitsgrund    

   
1. Bürgermeister u. Vorsitzender:   
Streicher Josef   
   
Gemeinderäte:   
Cruchten Rudolf   
Klein Georg   
Oswald Michael   
 Süß Alois Entschuldigt 

Reitberger Michael     
Hüttinger Ludwig   
Appl Klaus   
Lallinger Friedrich   
 Weber Reinhold Entschuldigt 

Wenig Michael   
Spannmacher Josef   
 Lang Thomas Entschuldigt 
 
 
 

  

Schriftführer:   
Hunger Manfred    
   
Außerdem waren anwesend:   
   
   
   
   
Der Vorsitzende erklärte die anberaumte Sitzung für eröffnet und stellte die ordnungsmäßige 
Ladung sowie die Anwesenheit der Mitglieder des Gemeinderats fest. 
 
Der Vorsitzende stellte weiter fest, daß die Mehrheit des Gemeinderats anwesend und 
stimmberechtigt ist. Der Gemeinderat ist daher beschlussfähig (Art. 47 GO). 
 
Die Niederschrift der letzten Sitzung des Gemeinderats wurde den Mitgliedern zugestellt. 
 
Einwendungen sind nicht erhoben. Die Niederschrift gilt daher als genehmigt. 
 
 
 
 



1. Genehmigung des Protokolls der letzten öffentlichen Sitzung 
 
Der Gemeinderat erhebt keine Einwände. 
 
 
 

2. Hausnummerierung Stritzling, Kaußing, Durchfurth  
 
Bürgermeister Streicher teilt mit, dass das Ziel der vorliegenden Vorschläge der Erhalt 
des jeweiligen Dorfnamens sei. Ein Antrag für den Ortsteil Durchfurth, der mit siebziger 
und hunderter Nummern arbeitet, wird vom Gemeinderat nicht akzeptiert. 
 
Der Vorschlag für Durchfurth - Durchfurther Berg, Durchfurther Mühle, Durchfurth - wird 
vom Gemeinderat angenommen. 
 

Abstimmungsergebnis: 13 10  10:0 
 
 

Der Vorschlag für Stritzling (Stritzling – Dorf, Stritzling) wird vom Gemeinderat 
angenommen, wobei die Zuteilung für das Autohaus Streicher zu Stritzling noch zu 
klären ist. 
 

Abstimmungsergebnis: 13 10  10:0 
 
 
Die Vorschläge für Kaußing müssen noch von den dortigen Bürgern besprochen und 
abgeklärt werden. Die endgültigen Vorschläge erfolgen auf der Basis der beiden anderen 
Dörfer. 
 
Die Zuteilung der Hausnummer 13 bei einem Anwesen im Bereich Datting bleibt laut 
Gemeinderat bestehen. 
 

 
 

 

3. Baugesuche 
 
Folgenden Baugesuchen stimmt der Gemeinderat zu:  
 

a) Thuringer Armin – Antrag auf isolierte Befreiung wegen Überschreitung der 
Baugrenze im Baugebiet „Ranzing-Nord“ mit einem Carport. 

 

Abstimmungsergebnis: 13 10  10:0 
 

 
b) Rothkopf Frank und Ramona – Anbau eines Wohnraums und 

Terrassenüberdachung in Ranzing  

 
Abstimmungsergebnis: 13 10  10:0 

 
 

c) Probst Stefan – Neubau einer Garage mit Speicher in Watzing 

 
Abstimmungsergebnis: 13 10  10:0 

 



 
d) Lallinger Fritz – Bauvoranfrage für eine Betriebsleiterwohnhaus in Dösing  

 
Abstimmungsergebnis: 13 9  9:0 

 Gemeinderat Lallinger beteiligt sich nicht an der Abstimmung. 

 
 
 
4. Ergänzungssatzung Kapfing, Billigung des Entwurfs 

 
Bürgermeister Streicher informiert über den vorliegenden Entwurf einer 
Ergänzungssatzung am süd-östlichen Ortsrand Kapfing. 
 
Der Gemeinderat billigt den vorliegenden Entwurf. 
 
 

Abstimmungsergebnis: 13 9  9:0 
 
Bürgermeister Streicher beteiligt sich nicht an der Abstimmung. 
 
 

5. Ergänzungssatzung Ranzing Süd Satzungsbeschluss 
 
Der Gemeinderat wird informiert, dass im Rahmen der wiederholten 
Fachstellenbeteiligung aufgrund Änderung des Geltungsbereichs keine Stellungnahmen 
eingegangen sind. Es wird nochmals darauf hingewiesen, dass das Landratsamt die 
Satzung erst vollzieht, wenn die Grundstücksverhältnisse privatrechtlich geklärt sind. 
 
Der Gemeinderat beschließt den vorliegenden Entwurf als Satzung. Die 
Bekanntmachung erfolgt erst, wenn der bereits genannte Kaufvertrag im Grundbuch 
vollzogen ist.  
 

Abstimmungsergebnis: 13 10  10:0 
 
 
 

6. Änderung des Flächennutzungs- und Landschaftsplans mit Deckblatt Nr.: 
26 sowie Bebauungs-und Grünordnungsplan „Am Kirchholz“, Billigung des 
Vorentwurfs 
 
Der Gemeinderat wird über den vorliegenden Vorentwurf informiert. Insbesondere wird 
darauf hingewiesen, dass für den Teil der Erschließungsstraße, der auf Gemeindegebiet 
Hunding liegt, die Gemeinde Hunding eine Bauleitplanung durchführen müsste. Für die 
Regelung der Straßenbaulast sowie des Winterdienstes könnte dann eine 
Zweckvereinbarung zwischen den Gemeinden geschlossen werden. 
 
Der Gemeinderat billigt den vorliegenden Vorentwurf und beantragt bei der Gemeinde 
Hunding die Durchführung des notwendigen Bauleitplanverfahrens für das Teilstück 
Erschließungsstraße. Kostenträger ist die Gemeinde Lalling. 
 
 

Abstimmungsergebnis: 13 10  10:0 
 
 
 



 

7. Bestätigung der Feuerwehrkommandanten 
 
Der Gemeinderat bestätigt die Kommandanten Ludwig Jacob sowie dessen Stellvertreter 
Jan Thomsen, die in der Jahreshauptversammlung gewählt worden sind. 
 

Abstimmungsergebnis: 13 10  10:0 
 
 
 

8. Beschluss zum Ferienprogramm 
 

Voraussetzung für einen Versicherungsschutz in der gesetzlichen Unfallversicherung für 
die im Ferienprogramm mitwirkenden Vereinsmitglieder ist ein entsprechender Auftrag 
der Gemeinde an den jeweiligen Verein. Dieser kann dann den zugehörigen Teil des 
Ferienprogramms selbstständig organisieren. Zur Rechtssicherheit sollte der Verein die 
Helfer schriftlich benennen. 
Der Gemeinderat beschließt, die folgenden Vereine mit der Durchführung des 
Ferienprogramms zu beauftragen:  
 
Winkler Schützen 
Eder Monika 
Obst- und Gartenbauverein 
WSV Lallinger Winkel 
Sauer Nicole 
TC Lallinger Winkel 
Trachtenverein Lalling 
Reiterhof Mühlbauer 
CSU-OV Lalling 
FFW Lalling 
EC Sondorf 
Kreisjugendring 
Kreisjugendring Deggendorf 
Eltern-Kind-Gruppe 
FFW Hunding 
Dorfgemeinschaft Sondorf 
Jugendbeauftragte der Gemeinden Hunding und Lalling 
 

Abstimmungsergebnis: 13 10  10:0 
 
 
 

9. Breitbandausbau, Festlegung der auszuschreibenden Erschließungsgebiete 
 
Der Gemeinderat wird informiert, dass die Möglichkeit der Ausschreibung von zwei 
Varianten (reiner Glasfaserausbau sowie Kombination Glasfaser und 
Multifunktionsgehäuse) nicht zulässig ist. 
 
Der Gemeinderat kommt überein, vor einer endgültigen Entscheidung nochmals mit den 
Gewerbebetrieben in den Außenbereichslagen wegen der erforderlichen 
Breitbandleistung nachzufragen. 
 
 
 
 
 



 

10. Anfragen 
 

a) 2. Bürgermeister Reitberger schlägt einen Baum- und Strauchrückschnitt im 
Bereich der GVS Dösing – Kapfing vor. 
 
Bürgermeister Streicher teilt mit, dass dies im Zuge des Straßenausbaus in 
diesem Jahr durchgeführt werden könnte. 
 
 

b) Gemeinderat Spannmacher schlägt eine gemeinsame Aussprache der beiden 
Gemeinderäte Hunding und Lalling bezüglich der geplanten 
Kindergartenerweiterung vor.  
 
Bürgermeister Streicher teilt mit, dass dem nichts entgegenstehe, zunächst aber 
die Voraussetzungen für die Variante Gunterhaus mit der Pfarrei zu klären sind. 
Als weitere Alternative sollte auch die Möglichkeit eines Waldkindergartens 
geklärt werden. 
 
 

c) Gemeinderat Hüttinger teilt mit, dass die Straße zum Anwesen Arbinger, Woiding 
stark beeinträchtigt sei. 
 
Bürgermeister Streicher teilt mit, dass er Ausbesserungen prüfe, bei einer 
umfangreicheren Sanierung aber Ausbaubeiträge fällig werden würden. 

 
 

d) Gemeinderat Appl teilt mit, dass die Buswartehäuschen bei Stritzling 
unterhaltsbedürftig seien, die Tafel bei der Entsorgungsstation für Wohnmobile 
marode ist und die Absperrung bei der Einmündung der Guntherstraße in die 
Staatsstraße östlich der Fußgängerbrücke nach wie vor kaputt ist. 
 
Bürgermeister Streicher teilt mit, dass die Tafel entfernt wird und die Absperrung 
beseitigt bzw. repariert wird.  
 
 

e) Gemeinderat Cruchten erkundigt sich nach dem Stand der Vorbereitungen für 
einen Forstwirtschaftsweg bei Watzing. 
 
Bürgermeister Streicher teilt mit, dass er den geplanten Weg bereits mit dem 
neuen Förster besprochen habe. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


